






„Napriek tomu, že prístup Anthonyho De Mella pokrý-
va obrovské spektrum, sprístupnil ho každému, kto je 
ochotný pustiť sa do tejto duševnej práce.“

– Thomas Moore, autor knihy Care of the Soul     

„Anthony De Mello je jedným z mojich obľúbených osvie-
tencov.“

– Adyashanti, Sangha Otvorená brána,  
autor knihy The End of Your World     

„Nikdy nezabudnem na ten oslobodzujúci pocit, na jeho 
postoj k spiritualite, modlitbe, ku zmyslu života; na jeho 
zmysel pre humor a úžasné rozprávanie. A to všetko po-
dané takým svojským štýlom.“

– J. Francis Stroud, S.J., autor knihy Praying naked

„Toto je váš budíček! Možno ste si ani neuvedomili, že ste 
boli námesační. Pre väčšinu z nás je to realita. Uvedome-
nie si tejto skutočnosti vám otvorí oči. Je to práve Antho-
ny De Mello, kto vám jemne, ale dôrazne hovorí: ‚Je čas 
vstávať‘.“

– Charles Osgood,  
bývalý moderátor relácie CBS Sunday Morning.
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Pred rokmi som narazil na prácu Anthonyho (Tony-
ho) De Mella, ktorá mi veľmi pomohla. Posilnila vo 

mne hlboký spôsob bytia, ale tak ako mnohí z nás, som 
ju uplatňoval len sporadicky. Potom ma osud zaviedol do 
De Mellovho centra spirituality, kde som pomáhal šíriť 
Tonyho prácu ďalej do sveta, čo mi poskytlo príležitosť 
ešte viac sa zahĺbiť do jeho duchovnej filozofie a prístupu, 
a pochopiť ich silu otvoriť nám oči skutočnej pravde: že 
všetko je v poriadku. Napriek tomu, že všade pretrváva 
chaos, je všetko v poriadku. Ak uvážime, že je to pravda, 
vyplýva z toho, že sme všetci v poriadku a v skutočnosti 
na sebe nemáme čo napravovať ani meniť. Nie sme prob-
lémom, ktorý treba riešiť. Ak už nejaký problém máme, 
tak len to, že sme to ešte nepochopili. V dôsledku toho 
sme naďalej úzkostliví, neistí, bojazliví, urazení, nemi-
losrdní a agresívni. Skrátka, trpíme, zatiaľ čo, ako tvrdí 
Tony, všade okolo nás je na dosah ruky božstvo, ktoré 
by náš život urobilo zmysluplným, krásnym a bohatým, 
keby sme ho len objavili. Potom by sa veci, ktoré sa snaží-
me napraviť, zmenili samy od seba. To je milosť, na ktorú 
Tony poukazuje, a milosť je aj jadrom tejto zbierky jeho 
textov.

Tony svetu ukázal, aký môže byť tento objav jedno-
duchý. Vyžaduje si len zásadné uvedomenie si toho, čo 

Poznámka editora
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Poznámka editora

sa v  nás deje, až kým nás dané uvedomenie neprivedie 
k pravde, čo sa zaručene stane.

Tony mi pomohol pochopiť spôsob, akým naša spo-
ločnosť programuje ľudí, aby si zvykli podkopávať svoje 
vlastné šťastie a  následne sa za to obviňovali. Tak ako 
mnohí z nás, aj ja som bol vychovaný podľa starého vzor-
ca a kvôli nemu som veril, že ak budem tvrdo pracovať, 
bude nasledovať úspech, z  ktorého potom bude plynúť 
šťastie. Riadil som sa teda týmto návodom. Tvrdo som 
pracoval na tom, aby som zmenil seba a  svoju situáciu. 
Neskôr, v čase, keď som sa náhodou dostal k Tonyho prá-
ci, som si uvedomil, že tento vzorec nie je prispôsobený na 
dosiahnutie šťastia. V skutočnosti šťastie blokuje tým, že 
vytvára chronický cyklus neustáleho hľadania a neúspeš-
ného nachádzania. Paradoxne, keď som prvýkrát otvoril 
jednu z  Tonyho kníh, náhodou som narazil na stránku 
s otázkou, ktorá je hybnou silou tohto starého vzorca:

Čo musíte urobiť, aby ste sa zmenili?

Tonyho odpoveď na túto otázku ma prekvapila.
Povedal, že nemusíte robiť nič; stačí, keď budete jed-

noducho bdelí a ostražití. Vedomie, písal, prepúšťa reali-
tu, aby vás zmenila. Tvrdil, že všetko, čo je vo vás falošné 
a neurotické, jednoduchou uvedomelosťou opadne a vaše 
oči sa otvoria božskosti, ktorá vás obklopuje. Zrazu uvidí-
te, že všetko je v poriadku; že už teraz ste šťastní a vždy ste 
boli šťastní; že už teraz ste v nirváne a vždy ste v nej boli, 
len ste o tom nevedeli.
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Vtedy sa život stáva krásnym, povedal, a  všetko, čo 
musíme, je byť si vedomí našich reakcií – pozitívnych 
i negatívnych – a nechať milosť, aby nás priviedla k zážit-
kom, pre ktoré sme sa narodili. Urobte to, povedal Tony, 
a učiníte najväčší objav vo svojom živote.

Každý človek túži po kráse a šťastí, a tak som sa opäť 
zaviazal, že budem pracovať na tom, aby som bol viac 
uvedomelý, tak, ako to opísal Tony. Dva týždne som sle-
doval svoje myšlienky, pocity a presvedčenia, ktoré vytvá-
rali spôsob, akým som reagoval na ľudí a udalosti (ktoré 
boli väčšinou stresujúce), a  ako tieto reakcie skresľovali 
moje videnie sveta. Potom som jedného krásneho dňa za-
žil ten veľký objav, na ktorý Tony upozorňoval. Zistil som, 
že presne v  tej chvíli som mal všetko, čo som potrebo-
val k tomu, aby som bol šťastný. Jediný dôvod, prečo som 
bol kedysi nešťastný alebo nespokojný, bol ten, že som sa 
sústredil na to, čo som nemal. K tomuto objavu som do-
spel počas dopravnej špičky na newyorskej stanici Grand 
Central. Meškal som a ušiel mi vlak. Bol som na seba na-
hnevaný, ale podarilo sa mi vrátiť sa späť do stavu vedo-
mia. Stál som v dave a pozoroval som, ako sa rozčúlenie 
zahráva s mojimi nervami, prebúdza vo mne hnev a se-
baodsudzujúce myšlienky, ktoré sa menili na domnien-
ky hľadajúce niekoho, koho by mohli obviniť. Keď som 
však svojej reakcii dovolil, aby bola taká, aká bola, uve-
domujúc si, že prebieha iba vo mne, nie vo svete mimo 
mňa, a zdržal som sa toho, aby som sa kritizoval za to, že 
som sa vnútorne súdil, postupne pominula. Zrazu som si 

Poznámka editora
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uvedomil nádheru stanice a bol som očarený obrovskou 
ľudskou drámou, ktorá sa odohrávala všade okolo mňa. 
Prebudilo sa vo mne niečo nádherné a pocítil som lásku 
ku každému jednému človeku v  dave, akoby sa zdvihol 
závoj a odhalil krásu a radosť, ktorá vždy bola k dispozí-
cii. Uvedomelosť ma oslobodila.

To je sloboda, na ktorú Anthony De Mello poukazuje. 
Náš svet ju potrebuje viac ako kedykoľvek predtým, a vy 
k nej môžete nájsť cestu v tejto knihe.

Don Joseph Goewey
výkonný riaditeľ Duchovného centra De Mello
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